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Передмова 
 

Бібліографічний покажчик присвячено доктору технічних наук, 

професору, провідному науковому співробітнику Наукового центру Повітряних 
Сил Харківського національного університету Повітряних Сил 
ім. І. Кожедуба Борису Олексійовичу Демідову. 

До покажчика увійшли дані біографічного характеру, підручники, 

навчальні посібники, наукові статті, фотоматеріали. Представлені у списку 
опублікованих праць джерела охоплюють період із 1965 по 2017 рр. Матеріал 
розташовано у хронологічній послідовності, а в межах кожного року – 
за алфавітом публікацій. 

Видання містить іменний покажчик співавторів праць. 

Всі бібліографічні описи виконано мовою оригіналу відповідно до ДСТУ  
7.1:2006, запровадженого в дію в Україні 01.07.2007 «Бібліографічний запис.  
Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила». Слова та словосполучення  

скорочено відповідно до ДСТУ 3582:2013 «Бібліографічний опис. Скорочення 
слів і словосполучень українською мовою». 

Бібліографічний покажчик буде цікавий викладачам, ад’юнктам, 
курсантам, науковим співробітникам, а також фахівцям в галузях радіотехніки 

та кібернетики, програмно-цільового планування розвитку, науково-технічного 
супроводження, випробувань та контролю якості озброєння і військової 
техніки, методології досліджень складних військово-технічних систем, з питань 
національної військової, економічної та інформаційної безпеки.
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Демідов  

Борис Олексійович 
 
 

Доктор технічних наук, 

професор Харківського національного університету 

Повітряних Сил імені Івана Кожедуба, 

лауреат Державної премії України в галузі науки і техніки, 

полковник у відставці.  
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ДЕМІДОВ Борис Олексійович 

(Життєвий шлях) 

Народився 30. 08. 1937 р. у с. Ляпково (входить до складу Лальського 
міського поселення Кіровської області з адміністративним центром 
у м. Лальськ). 

 
1955 р. – закінчив спецшколу Військово-Повітряних Сил у м. Нижній 

Новгород ( до 1990 р. – м. Горький). 
 
1955 - 1997 рр. – перебував на службі у лавах Збройних Сил СРСР  

та України. 
 
1960 р. – отримав диплом Рижського вищого інженерно-авіаційного 

училища за спеціальністю «Експлуатація радіотехнічних засобів ВПС». 
 

1960 - 1976 рр. – служба на Державному науково-дослідному 
випробувальному полігоні № 10 на посаді інженера-випробувача, старшого 
інженера-випробувача, заступника начальника відділу. 

 
1967 р. – захистив дисертацію на здобуття наукового ступеню – 

кандидат технічних наук. 
 
1970 р. – старший науковий співробітник на Державному науково-

дослідному випробувальному полігоні № 10. 
 
З 1970 р. входить до складу Ради з присудження наукового ступеня 

кандидата наук та Ради з присудження наукового ступеня доктора наук. Бере 
участь у підготовці та атестації науково-педагогічних кадрів. Здійснює 
керівництво ад’юнктами та здобувачами наукових ступенів. Під керівництвом 
Бориса Олексійовича підготовлено 8 кандидатів технічних наук. 

 

1974 р. – закінчив Новосибірський державний університет 
за спеціальністю «Прикладна математика».  

 
1976 - 2007 рр. – навчально-педагогічна та науково-дослідна робота 

на кафедрах у Військовій інженерній радіотехнічній академії  Протиповітряної 

оборони імені Л. Говорова, Харківському військовому університеті, 

Харківському університеті Повітряних Сил на посадах викладача, старшого 

викладача, доцента, професора, ведучого наукового співробітника науково-

дослідної лабораторії.   
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1992 р. – Захистив дисертацію на здобуття наукового ступеню доктора 

технічних наук у Військовій інженерній радіотехнічній академії  
Протиповітряної оборони імені Л. Говорова. 

 
1993 р. – професор на кафедрі «Економіки та організації виробництва 

озброєння Харківського військового університету. 
 
З 2008 р. по теперішній час - науково-дослідна робота у науковому 

центрі Повітряних Сил Харківського національного університету Повітряних 

Сил ім. І. Кожедуба. Стаж науково-педагогічної діяльності – понад 50 років. 
Досвід випробувань складних систем спеціального призначення – 17 років. 

 

 Галузі науки та основні напрями наукової діяльності :  
 

 Системний аналіз, теорія ефективності та дослідження операцій; 

 Інформаційні технології та системи підтримки прийняття рішень; 

 Воєнна та економічна кібернетика; 

 Випробування та контроль якості озброєння і військової техніки; 

 Математичне моделювання та автоматизація наукових досліджень; 

 Теорія і методи прийняття рішень; 

 Науково-технічне супроводження озброєння і військової техніки; 

 Програмно-цільове планування і управління в оборонній сфері; 

 Національна, військова, економічна та інформаційна безпека. 
 

За період навчально-методичної та видавничої діяльності, спираючись 
на накопичений досвід випробувань різних видів і типів складних систем 
і комплексів спеціального призначення, Борисом Олексійовичем розроблено 
та затверджено понад 10 нових навчальних дисциплін, серед яких:  

 «Організація та економіка розробки та виробництва озброєння»,  

 «Математичні методи та моделі в плануванні, керуванні 

та економіці розробки, виробництва та ремонту озброєння»,  

 «Методи військово-економічного аналізу»,  

 «Теорія та методи військово-наукових досліджень озброєння 

та військової техніки», 

 «Випробування та контроль якості озброєння та військової 
техніки»,  

 «Системний аналіз озброєння та військової техніки»,  

 «Математичні методи рішення військово-економічних задач»,  

 «Автоматизація військово-економічних розрахунків та аналіз 
даних», навчальні дисципліни з випробувань систем спеціального призначення 

різних видів.  
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Державні нагороди та відзнаки: 
 
Орден «За службу Вітчизні у ЗC СРСР» ІІІ ступеню (1982 р.). 

Медаль «Двадцять років Перемоги у Великій Вітчизняній 
 війні 1941-1945 рр.» (1965 р.). 

Медаль «За бездоганну службу» (1966 р.). 

Медаль «50 років Збройним Силам СРСР» (1968 р.). 

Медаль «За військову доблесть в ознаменування 100-річчя з дня 
народження Володимира Ілліча Леніна»  (1970 р.). 

Медаль «Ветеран Збройних Сил СРСР» (1984 р.). 

Медаль «70 років Збройним Силам СРСР» (1988р.). 

Медаль «15 років Збройним Силам України» (2006 р.). 

Відзнака Міністерства Оборони України «Знак пошани» (2007 р.). 

Пам’ятний нагрудний знак «За сумлінну працю» (2012 р.). 

Дипломант ХІІІ обласного конкурсу «Вища школа Харківщини – кращі 
імена» в номінації «Науковець» (2011 р.). 

Лауреат державної премії України в галузі науки і техніки (2017 р.). 

 

Зараз ДЕМІДОВ Борис Олексійович займає посаду провідного 
наукового співробітника Наукового центру Повітряних Сил Харківського 
національного університету Повітряних Сил ім. І. Кожедуба. 
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Творчий внесок в методологію наукових досліджень 

та розробок в військово-технічній галузі 

Демідов Борис Олексійович – фахівець у галузі радіотехніки 

та кібернетики, провідний спеціаліст у багатьох галузях з військово-технічних 
питань, наукової та педагогічної діяльності у програмно-цільовому плануванні 
розвитку, науково-технічного супроводження, випробувань та контролю якості 
озброєння і військової техніки, методології досліджень складних військово-
технічних систем та рішення проблем за обраною тематикою, зокрема з питань 
національної військової, економічної та інформаційної безпеки.  

Демідов Борис Олексійович має великий досвід в галузі випробувань 
складних систем спеціального призначення. Веде науково-дослідну роботу  
за актуальною тематикою, розробляючи системно-концептуальні основи 
діяльності у військово-технічній галузі та вирішуючи задачі програмно-
цільового планування розвитку і науково-технічного супроводження озброєння 
і військової техніки. 

Під керівництвом та за безпосередньої участі Бориса Олексійовича 
розроблені та експериментально оброблені принципи побудови і науково-
методичний апарат застосування автоматизованих інформаційних систем, 
орієнтованих на підтримку прийняття рішень, що формуються при науково-

технічному супроводженні складних зразків озброєння і військової техніки.  
Борис Олексійович зробив вагомий внесок в методологію обґрунтування 
програм розвитку системи озброєння Збройних Сил держави, формування 
запитів, що ставляться перед нею та її структурними компонентами, а також  
у теорію і практику моделювання систем спеціального призначення та розвиток 
науково-методичного апарату, їх аналізу. 

Борис Олексійович теоретично обґрунтував і системно впорядкував  
для практичного застосування науково-методичний підхід до планування 
та керування реалізацією програмних заходів та робіт, що входять 
до державних цільових програм розвитку озброєння і військової техніки 
та орієнтованих на забезпечення вирішення питань технічного оснащення 
Збройних Сил у програмному проміжку часу. 

Відмінністю даного підходу у вирішенні цих питань є спільне 

використання принципів, методів та процедур формування програм 

та узгодження задач Збройних Сил, їх системи озброєння та оборонно-

промислового комплексу в програмному проміжку часу. 
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Запропонована науково обґрунтована системно-концептуальна модель 

керування реалізацією державних цільових програм розвитку озброєння 

і військової техніки, що заснована на спільному використанні методів 

програмно-цільового і ситуаційного керування та дозволяє забезпечувати більш 

ефективне керування динамікою стану системи озброєння Збройних Сил 

в умовах невизначеності та прояву факторів ризику, з залученням 

автоматизованих систем підтримки прийняття планових та управлінських 

рішень. 

Розроблені Борисом Олексійовичем Демідовим системно-концептуальні 
основи, методи і моделі планування і управління діяльністю у військово-
технічній галузі використовуються при формуванні і контролі виконання 
державних цільових програм розвитку озброєння і військової  

техніки, орієнтованих на забезпечення збалансованого за оперативно- 
стратегічними, військово-технічними і військово-економічними параметрами 
та характеристиками розвитку системи озброєння Збройних Сил держави 
та її структурних компонентів у проміжку часу. 

Наукові дослідження, проведені під керівництвом та при безпосередній 
участі Бориса Олексійовича, свідчать про його суттєвий особистий внесок  
у розробку та розвиток системно-концептуальних основ методології теорії 
та практики рішення військово-технічних та військово-економічних проблем 
забезпечення національної безпеки, формування державної військово-технічної 
політики та досліджень системно-концептуальних та організаційно-методичних 
аспектів програмно-цільового планування та управління в військово-технічній 
галузі, розробки науково-методичного апарату обґрунтування вимог, 

що ставляться перед системами озброєння і військової техніки, методів  
їх випробувань та контролю якості. 

Розроблено та видано: 

 2 підручника,  

 понад 20 навчальних посібників,  

 9 монографій,  

 загальна кількість наукових публікацій складає понад 200 назв.  

Праці з досліджень та розробок Бориса Олексійовича Демідова 
розміщені у низці видань монографічного, організаційно-методичного 
та навчального характеру, а також у періодичних наукових виданнях.  
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2007. – № 4. – С. 25-30. 

2008 

52. Визначення параметрів, що впливають на вибір метода наведення 
винищувача на повітряну ціль / Б. О. Демідов, О. І. Тимочко, Н. О. Королюк  
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98. Методи оптимального вибору та розміщення засобів вимірювання 
в складі мобільної інформаційно-вимірювальної системи / Б. О. Демідов, 
М. В. Борисенко, С. В. Герасимов // Системи озброєння і військова 
техніка. – 2016. – Вип. 2(46). – С. 74-78.   

99. Методические вопросы оценки совершенства и ранжирования 
многопараметрических сложных технических систем. Теория и практика : 
монография / В. В. Ветчинка, М. В. Волков, Б. А. Демидов и др. ; под ред.  
С. Н. Остапенко. – Тверь : ЗНП АО «Отделение ПВЭ и Ф», 2016. – 228 с. 

100. Методические основы системных исследований и решения проблем 
технического оснащения вооруженных сил государства : монография : в 2 кн. / 
Б. А. Демидов, О. П. Коростелев, С. Н. Остапенко [и др.] ; под ред.: 
Б. А. Демидова, О. П. Коростелева. – Киев : Стилос, 2016. – Кн. 1. – 655 с. 

101. Методические основы системных исследований и решения проблем 
технического оснащения вооруженных сил государства : монография : в 2 кн. / 
Б. А. Демидов, О. П. Коростелев, С. Н. Остапенко [и др.] ; под ред.: 
Б. А. Демидова, О. П. Коростелева. – Киев : Стилос, 2016. – Кн. 2. – 640 с. 

102. Управління проектами зі створення зразків озброєння 
та військової техніки в умовах прояву факторів невизначеності та ризику /  
Б. О. Демідов, О. Ф. Величко, Ю. Ф. Кучеренко, М. В. Куцак // Озброєння 
та військова техніка. – 2016. – № 2(10). – С. 14-18.  
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103. Метод забезпечення безпеки відеоінформаційного ресурсу 
 на основі багаторівневої селективної обробки в телекомунікаційних системах /  
О. Г. Оксіюк, Д. С. Гаврилов, П. М. Гуржій, Б. О. Демідов // Наука і техніка 
Повітряних Сил Збройних Сил. – Харків,  2017. – Вип. 1(26). – С. 46-48. 
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Родинного тепла безмежний світ 

 
Примножить 

щастя й радість із роками 

Тепло родинне, вишите  добром,  

Якщо плекають діти із батьками  

У люблячих серцях його разом. 

 

З дружиною Євгенією Сергіївною 

місто Лальськ 

(адміністративний центр 

Лальського міського 
поселення) 

озеро Балхаш 

З мамою Марією Петрівною 



 

 
 



 

 
 

                                                                                                        

Найрідніші люди:  
дружина Євгенія Сергіївна, 

 дочка Олена та онук Дмитро 



 

 
 



 

 
 

На початку кар’єрного зросту 

Спецшкола Військово-Повітряних Сил  
(м. Нижній Hовгород. 1952-1955) 

 

З одногрупниками 

Група курсантів  у 

навчальному класі 
з викладачем 



 

 
 



 

 
 

На початку кар’єрного зросту 

.  

Вище інженерно-авіаційне училище (м. Рига. 1955-1960 рр.)



 

 
 

 



 

 
 

Державний науково-дослідницький та 
випробувальний полігон № 10 МО СРСР 

(м. Приозерськ. 1960 - 1976 рр.) 

«Большой вклад в решение задач испытаний средств 
 ПРО внесли А. С. Шаракшанэ, И. Г. Железнов, 

 Б. А. Демидов, А. Р. Кушаков, Г. И. Бутко …» 
(Из книги «Меч и щит России.  

Ракетно-ядерное оружие и системы 

противоракетной обороны», 2007 г.) 

Пам'ятник загиблим авіаторам 

на полігоні Сари-Шаган 



 

 
 



 

 
 

 

Державний науково-дослідницький та 

випробувальний полігон № 10 МО СРСР  
(м. Приозерськ. 1960 - 1976 рр.) 

«Балхаш сверкает бирюзою, струится небо 
синевой,  

А над площадкою шестою взметнулся 
факел огневой. 

Не первый раз я вижу это, но как 

волнуется душа, 
Когда летит антиракета над диким брегом 

Балхаша!»   
Г. В. Кисунько 

  



 

 
 



 

 
 

Військова інженерна радіотехнічна 

академія Протиповітряної оборони 

імені Л. Говорова. 
(м. Харків. 1976 - 1996 рр.)



 

 
 

 



 

 
 

Військова інженерна радіотехнічна 

академія Протиповітряної оборони 

імені Л. Говорова 
(м. Харків. 1976 - 1996 рр.) 

 



 

 
 



 

 
 

Харківський військовий університет 

(м. Харків. 1996 – 2004 рр.)



 

 
 

 



 

 
 

Харківський військовий університет 

(м. Харків. 1996 - 2004 рр.) 

 



 

 
 



 

 
 

 

Харківський національний університет 

Повітряних Сил імені Івана Кожедуба 
(м. Харків. З 2004 р.) 



 

 
 



 

 
 

Нагороди та відзнаки 
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